

出國報告（出國類別：其他 學術交流及參訪）

105 年大陸姐妹校參訪

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：蘇玉龍校長、科技學院張振豪院長、電機工程學系林容杉副教授、石宇廷約用助理

派赴國家：大陸

出國期間：2016.11.18-22

報告日期：2016.12.23

摘要

截至本(105)年度 10 月底止，本校共與 44 所大陸學校締結姊妹校關係，其中以廣州暨南大學之合作關係最為密切，兩校每年穩定進行學生交換及短期交流計畫，教師間往來亦十分熱絡，定期有師長互訪的學術交流活動，本次受邀參加廣州暨南大學 110 週年校慶，由本校蘇玉龍校長率團出席，以表達祝賀之意，並於中外大學校長論壇中與其他姊妹校交流，增進姊妹校間情誼。

本校與廣西師範學院於今年 5 月簽署學術交流合作備忘錄，為落實兩校實際合作交流計畫，本次將出席由該校主辦的第三屆桂臺教師發展高峰論壇開幕儀式外，另拜訪物理與電子工程學院師生，期加速日後師生交流的可行性，為雙方合作奠定良好的開端。

目錄

壹、目的	1
貳、過程	2
參、心得與建議	6
附錄.....	8

壹、目的

本校與廣州暨南大學自 2008 年締約以來，除師長團來訪之交流外，學生交換計畫及短期交流活動亦穩定發展，每學期皆有交換學生來校進行研修活動，本次赴大陸之參訪計畫，本次赴該校參加校慶活動，以達恭賀之意，並延續兩校之友好關係。另赴廣西師範學院拜訪，落實合作交流。

本次參訪交流計畫由蘇玉龍校長率團，科技學院張振豪院長、電機工程學系林容杉副教授與國際及兩岸事務處石宇廷助理共赴大陸，並期藉由本次活動，達成以下目的：

- 一、 本校與廣州暨南大學合作關係密切，本次藉由參加 110 週年校慶活動，除祝賀該校校運昌隆，另與其他會與會的海外學校進行交流，增進與姊妹校的情誼。
- 二、 本校與廣西師範學院學術合作交流備忘錄奉教育部核可，業於 105 年 5 月由雙方校長完成簽署，本次為簽署後首次赴該校拜訪，主要洽談合作計畫的可行性，吸引更多學生來校交流。

貳、過程

11 月 18 日(星期四)

由本校蘇玉龍校長、科技學院張振豪院長及國際及兩岸事務處石宇廷先行啟程赴廣州。抵達廣州後，參加廣州暨南大學建校 110 周年紀念晚會，紀念晚會表演由該校學生及校友接聯演出，表演內容結合中國傳統文化武術、舞龍、歌曲吟唱，以及世界各國舞蹈演出，場面盛大，當日晚會於晚間九時結束。

11 月 19 日(星期五)

上午 9 時 30 分參加廣州暨南大學 110 周年紀念大會，由該校林如鵬副校長介紹與會嘉賓，後由胡軍校長敘述該校歷史及辦學成效，邀請與會嘉賓及在校學生致詞與發言，於奏唱該校校歌後，結束上午的紀念大會。

下午進行中外校長論壇，開幕儀式由該校宋獻中副校長主持，第一場主旨發言，第一位由深圳南方科技大學陳十一校長以建設完善的現代大學制度，創造特色的辦學形象為主軸，談討新興創新大學的使命；第二位由澳門大學趙偉校長探討全球化與差異化議題，隨著經濟快速發展，挹注高等教育的資源也加速成長，該校於 6 年前開啟橫琴校區建設，重新評估反思教育方針，創造書院制度，重啟師生間關係，以培養符合時代需求的人才。第三位發言為廈門大學李建發副校長，從廈門大學出發，探討高等教育與國際化辦學的實踐與心得，並以在馬來西亞開設分校為例，分享國際化教育的成果。第四位由新加坡南洋理工大學余明華副校長分享新加坡的大學自主成果，透過行政和財政自主權，提供治校更大的彈性，對教育及研究都具有深遠的影響，並在全球大學競爭中，嶄露頭角。接下來由臺灣清華大學林聖芬副校長，透過對該校的歷史回顧，討論全球化時代下高水平大學建設，包括建構科技、人文與創新結合、培養學生跨領域專才、開設網路遠距課程等，面對網路時代的挑戰，創新變革是實踐高水平大學的路徑。後由日本兵庫縣立大學清原正義校長發表，從亞洲的經濟發展、在日本兵庫縣工作的外國人、國際學生及國際學生的人力資源開發等面向探討如何建立完善的教育制度，並與政府和企業

合作，完備強大的教育網絡。再來由加拿大聖瑪麗大學 Robert Summerby-Murray 校長，以大陸目前推行的一帶一路政策，分享暨南大學與該校的合作關係，將高等教育的國際化向前推進，延伸到大陸與加拿大之間的貿易關係及密切的高等教育合作。最後由暨南大學胡軍校長總結，透過一帶一路建設，進而促進沿線各國與區域經濟合作，有利於加強不同文明交流，並須強化重要的基礎建設及教育方針，特別增設小語種的專業課程，發揮人才培育國際化的實踐與探索。

第二場分論壇活動，由本校蘇玉龍校長於分論壇 A 發表，論壇 A 主題為：高水平大學建設之目的、路徑與模式，加拿大皇家路大學 Allan Cahoon 校長擔任主持人，囿於時間限制，每人發表時間為 7 分鐘。在 Allan Cahoon 校長簡扼介紹論壇主題及議事規則後正式開始。首位發表人為英國皇家院士 G. Pattenden 教授，發表人曾任諾丁漢大學副校長，該校自 2000 年開始分別於馬來西亞及大陸寧波設立分校，藉此分享設校目的及國際化目標發展的過程與成果。第二位由菲律賓聖路易斯大學 Gilbert 校長以該校的教育理念，分享教育的價值，要達到高品質大學，必須傳承至誠的精神，確保優質教育，才能追求卓越與認同，重視校友與學校聯結，期許學成後回饋社會，達成教育的目的。第三位由本校蘇玉龍校長發表，本校於 2015 年提衝「活力、均衡、暨大 2020 發展計畫」，以「活力」(vitality)與「均衡」(equilibrium)為雙核心概念，結合「誠樸」、「弘毅」、「務本」、「致用」四德(virtues)之校訓，透過 UNESCO 揭櫫之終身學習五大支柱：學會求知(learning to know)、學會作事(learning to do)、學會共處(learning to live together)、學會發展(learning to be)與學會改變(learning to change)，據以建構八大面向：永續經營、課程再造、教學創新、活力學習、在地實踐、僑教與東南亞、全球移動力、就業競爭力，並具體付諸 7 個子計畫，以期本校與學生在「後 20 歲」(post-20)的青春年華，能挺立迎向 2020 年的挑戰，最後以豐富的圖片介紹本校地理位置、特色課程等，讓與會者彷彿身歷其境，更加認識暨大風情。第四位由日本東京經濟大學福士正博副校長發表，日本大學注重自身的發展，並專注於學生教育，鼓勵學生反省自我的責任，培養學生成為有責任感的社會公民。第五位發表者為瑞典林雪平大學 Folke Sjöberg 副校長，該校建校僅 40 年，相較其他瑞典大學較為年輕，但致力發展國際合作計畫，校內

學生多為非瑞典籍學生，校園國際化程度甚高，發表人以自身拓展國際交流的經驗，分享學科發展與國際化趨勢的政策。第六位發表人為日本同志社大學北川雅章副校長，發表內容以該校的深化國際化發展的現況為主軸，分享該校在與海外院校的交流活動及拓展教育和研究的國際化成果。最後由中央大學李光華副校長發表，首先介紹該校的辦學特色，並鼓勵學生多元發展，加強跨領域學習，除了讓學生學習原有專業外，可選擇第二專長，藉由提升學生能力，適應社會快速變遷的需求。

分論壇結束後，由各分論壇主持人進行總結，最後由暨南大學宋獻中副校長感謝所有嘉賓與會，當日中外校長論壇於晚上六點順利結束。

11月20日(星期六)

蘇玉龍校長由廣州返回臺灣。張振豪院長與石宇廷助理由廣州轉往廣西南寧，林容杉老師由臺灣啟程前往廣西南寧。

11月21日(星期日)

上午8點20分參加由廣西師範學院主辦的第三屆桂臺教師發展高峰論壇開幕儀式，在全體與會人員合影後，由該校李豐生校長致詞，歡迎遠道而來的與會來賓，並介紹該校目前概況、學術研究成果及與臺灣各大專院校合作交流計畫，後介紹論壇發表嘉賓，並邀請嘉賓致詞。依序由廣西壯族自治區臺灣事務辦公室李文副主任、廣西壯族自治區教育廳黃雄彪副廳長、臺灣教育大學系統吳清基校長及大陸教育部港澳臺事務辦公室張棟副主任致詞。開幕儀式於嘉賓致詞結束後。

本校於本(105)年與廣西師範學院締結姊妹校合約，合作計畫將以本校科技學院與該校物理與電子工程學院(簡稱物電學院)為首，上午開幕儀式結束後，轉往物電學院，由港澳臺辦公室何建科長陪同，首先參訪物電學院所在的長崗校區，該校區占地較小，以運動球場為中心，分散建設學院大樓、教職員宿舍及學生宿舍，物電學院預計於次年搬建至新校區，長崗校區將另做其他建設，不再作為主要教學區域。物電學院交流座談會由該院李光明副院長主持，介紹與會師長，分別為黃國化院長、蒙麗麗黨委書記、曾忠寧主任及雷霞飛秘書。後由李光明院長簡述該院現況，該院目前設有物理學、應用電子技術教育、電子信息工程、通信工程等4個學士班，物理課程與教學、物理教育等2

個碩士班，全院學生人數共 734 人。學術研究方面，透過增聘各研究領域師資，強化研究能量，並加強設置實驗室與教學中心，提供師生教學研究資源。後由張振豪介紹本校科技學院現況，針對兩院相對系所進行師資、課程及研究室說明。於交流座談中，兩院皆希望透過實際的交流計畫，落實互動關係，期於次年進行學生短期交流計畫，增進兩院學生的接觸與交流，並商討兩院合作辦理學術研討會之可能性。會後由李光明院長、蒙麗麗黨委書記及曾忠寧主任陪同至物電學院進行「與暨大有約」講座。講座由張振豪院長以本校早中晚不同的校園景色吸引學生們目光，介紹本校校園景色、環境設施、特色運動課程及各時節大型校園活動，並播放本校校園簡介影片，讓與會學生們彷彿身歷其境。後由林容杉副教授介紹電機學系專業課程、師資陣容及研究室設備等，會後開放問與答時間，同學們發問踴躍，問題內容遍及生活習慣、語言文化及課程內容等，講座結束後於該學院大樓合影，參訪活動於當日下午五點三十分結束。

11 月 21 日(星期日)

搭機返臺。

參、心得與建議

廣州暨南大學建校 110 周年，邀請兩岸與國外等姐妹學校共襄盛舉，藉此機會與其他與會學校進行交流，與臺灣與會學校師長分享目前兩岸工作推動心得，吸取值得學習之處，提昇工作經驗值。另與廣州暨南大學國際交流科夥伴會面，長久以來，雖兩校關係緊密，因卓越的科技，聯繫皆以 email 或社交通訊軟體為主，透過本次活動，能有見面機會，亦增進彼此情誼。該校的校慶活動，耗時一年籌劃，動員全校師生及畢業校友，聲勢浩大，令人瞠目結舌，也讓與會人員感受到全校對於校慶活動的忠誠與熱情。

廣西師範學院位於廣西南寧，城市建設相較廣州等大城市，許多地方仍處於開發階段，本校與該校自本(105)年九月締約，兩校往來密切，本次為締約後首次參訪活動，雙方討論研擬的合作計畫，期能更加落實交流活動，為兩校帶來更多的助益。根據本次參訪活動，提出以下建議：

- 一、 強化校友與母校聯結：廣州暨南大學本次校慶活動，規模盛大，除全校師生外，校友的活躍更是一大助力，又校友屆齡遍及老中青各世代，由此可見校友對學校的回饋及認同。本校雖僅建校二十餘年，以僑立校，培育海內外的畢業學子年年增加，若能鞏固校友與母校關係，集結各地校友脈絡，其力量亦不容小覷。
- 二、 學生短期交流活動推展：本次於廣西師範學院的物電學生講座中，從學生發問的問題中觀察到，學生們對於臺灣仍感到陌生，但是卻充滿憧憬與期待，本校臺灣學生對於大陸亦是如此，赴大陸交換之本地學生雖日益增加，但多數學生對於大陸卻是一知半解，且多存在以往的刻板印象，建可透過舉辦學生的短期交流活動，增加兩岸學生對彼此的認識，又拜現代科技日新月異所賜，可搭建社交網路平臺，透過網路交流，能更加快速及有效落實交流目的。
- 三、 拓展跨學院交流機會：本校與廣西師範學院雖以科技學院及物電學院為首次合作的學院，惟兩校於教育學院及商管學院亦有不少可對接的系所，日

後建可增拓其他學院的合作機會，以達成學術交流的最大效益。

附錄



蘇玉龍校長恭賀廣州暨南大學校慶，致贈賀禮予該校胡軍校長，以表祝賀之意。



午餐交流蘇玉龍校長與廣州暨南大學胡軍校長、宋獻中副校長及澳門大學趙偉校長等人合影。



蘇玉龍校長於中外大學校長論壇分論壇 A 發表實況



中外大學校長論壇各大學與會代表合影。



與物電學院師長進行交流座談



講座後與物電學院師生合影。